

12.06.2014

Evoluția ratei inflației în luna mai 2014

Conform datelor publicate de Biroul Național de Statistică (BNS), în luna mai 2014, ritmul creșterii prețurilor de consum (IPC) pentru ultimele 12 luni a constituit 4.7 la sută, diminuându-se față de nivelul lunii precedente cu 1.1 puncte procentuale și fiind în proximitatea țintei inflației de 5.0 la sută.

Balanța riscurilor pe termen mediu la adresa inflației continuă să fie influențată de un șir complex de factori externi și interni cu prevalarea celor dezinflaționisti. Presiunile dezinflaționiste sînt generate în special de deprecierea monedelor naționale ale unor parteneri comerciali și de diminuarea lentă a cererii agregate interne. Escaladarea tensiunii geopolitice din regiune și eventuala majorare a prețurilor la produsele alimentare pe piețele internaționale ar putea induce presiuni inflaționiste.

Ritmul anual al inflației în luna mai a constituit 4.7 la sută, fiind cu 1.1 puncte procentuale inferior nivelului înregistrat în luna precedentă și cu 1.1 puncte procentuale mai scăzut decât în luna mai 2013. Evoluția respectivă a fost determinată de efectul de bază și de diminuarea contribuției din partea prețurilor la produsele alimentare cu 1.1 puncte procentuale. Contribuțiile prețurilor reglementate și a combustibililor au constituit, respectiv, 0.6 și 0.2 puncte procentuale, fiind similare celor din luna aprilie.

Rata inflației lunare a consemnat o majorare de 0.1 la sută, fiind condiționată de sporirea prețurilor la mărfurile nealimentare cu 0.3 la sută și cea a tarifelor pentru prestarea serviciilor populației cu 0.1 sută. Prețurile la produsele alimentare au avut o contribuție nulă la inflația lunară.

Ritmul anual al inflației de bază Inflația de bază este calculată de BNS prin excluderea prețurilor ce sînt în afara ariei de influență a măsurilor de politică monetară promovată de BNM, cum ar fi cele la produsele alimentare și băuturi, combustibili, produsele și serviciile cu prețuri reglementate. Datele elaborate și publicate începînd cu luna februarie 2012 sînt calculate de BNS în baza modificării Anexei nr. 2 la „Metodologia privind calculul indicelui inflației de bază”, aprobată prin ordinul comun al Băncii Naționale a Moldovei și al Biroului Național de Statistică N8-07-01203/6 din 19 februarie 2012 (modificarea constă în includerea prețurilor la serviciile comunicării la distanță și la medicamente în cadrul prețurilor reglementate). a înregistrat în luna mai 2014 valoarea de 5.3 la sută, diminuându-se cu 0.2 puncte procentuale față de nivelul lunii precedente.

În luna mai 2014, rata lunară a inflației de bază a constituit 0.3 la sută, fiind cu 0.3 puncte procentuale inferioară celei din luna aprilie. Cele mai semnificative majorări de prețuri aferente inflației de bază au fost la mijloace de transport, piese auto, materiale de construcții, țigări, confecții, încălțăminte, tricotate și alimentația publică.

Prețurile la produsele alimentare în luna de referință au rămas la nivelul lunii precedente. Astfel, au fost înregistrate majorări ale prețurilor la cartofi cu 28.0 la sută, la zahăr cu 5.2 la sută, la fructe proaspete cu 5.1 la sută, la orez cu 0.6 la sută, la băuturi nealcoolice cu 0.5 la sută și la băuturi alcoolice cu 0.4 la sută. În luna mai 2014, s-au înregistrat diminuări ale prețurilor la ouă cu 18.2 la sută, la legume cu 5.0 la sută, la lapte și produse lactate cu 1.4 la sută și la pește și conserve din pește cu 0.6 la sută.

Cu excluderea factorului sezonier, prețurile la produsele alimentare s-au majorat cu 0.5 la sută față de nivelul lunii aprilie. Majorarea prețurilor la produsele sus-menționate a fost influențată preponderent de apariția produselor cu un caracter puternic sezonier (cartofi, legume și fructe proaspete) și de evoluția cursului monedei naționale față de valutele străine în ultimele luni.

Ritmul anual al creșterii prețurilor la produsele alimentare a constituit 5.7 la sută, fiind cu 3.0 puncte procentuale inferior celui din luna aprilie și cu 4.3 puncte procentuale mai scăzut decât în luna mai 2013.

De menționat că în anul curent, din cauza regimului termic ridicat, procesul vegetativ al plantelor a început cu 1-2 săptămâni mai devreme, astfel contribuind la dezvoltarea mai rapidă (în termeni calendaristici) a unor categorii de legume și fructe. Prin urmare, momentul de apariție pe piață a unor produse și, respectiv, diminuarea prețurilor a început mai devreme, spre deosebire de anul precedent. De asemenea, deplasarea în luna aprilie a efectului sezonier caracteristic sărbătorilor de Paști, a contribuit la apariția decalajului între ritmul lunar al prețurilor la produsele alimentare consemnat în luna mai 2014 și cel din luna mai 2013.

În luna mai 2014, prețurile la combustibili au înregistrat o diminuare de 0.3 la sută față de luna precedentă. Astfel, prețurile la lemne pentru foc și cărbune de pământ s-au redus cu 0.5 și 0.3 la sută, respectiv. Totodată, prețurile la carburanți, gaz din butelii și la combustibili lichizi au rămas la nivelul lunii precedente. Prețurile la lemne pentru foc și la cărbune de pământ s-au diminuat ca urmare a încheierii sezonului de încălzire, fapt ce a condus la dispariția cererii pentru produsele respective.

Ritmul anual al creșterii prețurilor la combustibili a fost de 2.9 la sută, fiind cu 0.2 puncte procentuale inferior valorii înregistrate în luna aprilie și cu 1.2 puncte procentuale mai scăzut decât în luna mai 2013.

În luna de referință, prețurile la serviciile reglementate s-au majorat cu 0.2 la sută comparativ cu luna aprilie, în principal, ca rezultat al creșterii prețurilor la medicamente cu 0.7 la sută și la serviciile comunicării la distanță cu 0.4 la sută. Contribuții pozitive, însă mai puțin importante, la evoluția lunară a prețurilor reglementate au fost consemnate din partea sporirii prețurilor la serviciile transportului aerian și feroviar internațional.

Ritmul anual al creșterii prețurilor la produsele și serviciile reglementate a constituit 2.6 la sută, fiind cu 0.1 puncte procentuale superior nivelului înregistrat în luna precedentă și cu 0.4 puncte procentuale mai mare decât în luna mai 2013.

Banca Națională a Moldovei va monitoriza și va anticipa în continuare evoluțiile interne și cele ale mediului economic internațional, inclusiv dinamica privind consumul populației, remiterile și modificarea condițiilor de comerț extern, astfel încât, prin flexibilitatea cadrului operațional specific strategiei de țintire a inflației, să asigure menținerea stabilității prețurilor pe termen mediu.

See also

Tags

[preț](#) ^[1]

[price stability](#) ^[2]

[ritmul anual](#) ^[3]

[inflation](#) ^[4]

[inflație de bază](#) ^[5]

[inflation targeting](#) ^[6]

[prețurile](#) ^[7]

[statistics](#) ^[8]

[Politică monetară](#) ^[9]

[Piața monetară](#) ^[10]

[ancorarea așteptărilor](#) ^[11]

[inflaționiste](#) ^[12]

[annual rate of inflation](#) ^[13]

Source URL:

<http://www.bnm.md/en/node/49810>

Related links:

[1] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=pret](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=pret) [2] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=price stability](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=price%20stability) [3] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=ritmul anual](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=ritmul%20anual) [4] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=inflation](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=inflation) [5] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=inflație de bază](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=infla%20ie%20de%20baz%20a) [6] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=inflation targeting](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=inflation%20targeting) [7] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=prețurile](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=pre%20turile) [8] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=statistics](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=statistics) [9] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=Politică monetară](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=Politic%20a%20monetar%20a) [10] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=Piața monetară](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=Pia%20a%20monetar%20a) [11] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=ancorarea așteptărilor](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=ancorarea%20a%20a%20ștept%20ărilor) [12] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=inflaționiste](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=infla%20ioniste) [13] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=annual rate of inflation](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=annual%20rate%20of%20inflation)